
1



SPIS  Z A W A R T O Ś C I  n  ^ n ( ę . n i * 
T E C Z K I

% . M z ¥ M U b o j . $ .  °tn.-...

I./l. Relacja 4 Ó,

I./2. Dokumenty ( sensu stricto) dotyczące relatora h . A  % A - k

I./3. Inne materiały dokumentacyjne dotyczące relatora fCj h  A "2>

II. Materiały uzupełniające relację i ,  2 _5./~ 30

III./l. Materiały dotyczące rodziny relatora ----

III./2. Materiały dotyczące ogólnie okresu sprzed 1939 r . ----

III./3. Materiały dotyczące ogólnie okresu okupacji ( 1939-1945) —

III./4. Materiały dotyczące ogólnie okresu po 1945

III./5.Iime 6j3/|N *3)“ 5 (\
IV. Korespondencja

A}. jw .......................... .. h.\ ..A..........$i.A

V. Nazwiskowe karty informacyjne k  Ą %

VI. Fotografie

2



1/1 R E L A C J A  W Ł A Ś C I W A

- kserokopia życiorysu napisana przez Antoniego Gołębiwskiego. 

str. 7 ,k. 4
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Czuwaj druhowie!

Znajdujemy si$ u druha Antoniego Gołębiowskiego.

Naszym zadaniem jest przeprowadzić wywiad i dowiedzieć się 
o działalności włocławskich harcerzy w latach okupacji.

No więc druhu Gołębiowski pierwsze pytanie dla druha:

Kiedy pierwszy raz druh zetknął się z organiaacją harcerską?

Do harcerstwa wstąpiłem w 1930 roku. Miałem 9 lat do drużyny 
140 przy dawniejszej szkole Nr 2. Drużynowym był druh Harcmistrz 
Teofil Wożnicki, który zginął w czasie okupacji w oboziey którego 
nie było diatego/źe był harcerzem.

Tak druhu a jak wyglądała wtedy pracji w drużynie przedwojennej?

W drużynie przedwojennej także samo odbyłwały się zbiórki, prace, 
chodziliśmy na wycieczki i obozy. Pracowałem wtedy w 140 drużynie 
gdzie złożyłem przyrzeczenie harcerskie na ręce druha Wożnickiego.
W drużynie dosłużyłem się stopnia zwiadowcy oraz zostałem mia­
nowany zastępowym, zastępu lisów. Pracowałem w drużynie do roku 
1936, przyniosłem się do drużyny żeglarskiej. W drużynie żeglarskiej 
zdobyłem cwikarz i HO, oraz zostałem mianowany zastępowym. W tej dru­
żynie pracowałem do samej okupafiji. No tak a teraz nastała okupacja, 
napewno działalność harcerska została poważnie zakłócona. No wiemy, 
że w latach okupacji działały organizacje podziemne.

Czy we Włocławku istniała taka drużyna podziemna , no i może druh 
pamięta datę jej powstania?

W Włocławku istniała drużyna ale odrazu się zawiązała jako drużyna 
tylko najprzód założyliśmy zastęp. Zastęp k którego później powsta­
ła Komenda. W skład Komendy wchodzili między innymi Sidor Czesław, 
Lewandowski Lucjan, Samborowski i ja. Jednak w niedługim czasie 
szeregi nasze powiększały się już w roku 1942 utworzyliśmy jedną 
drużynę. To była drużyna konspiracyjna, a może druh powie o skała- 
dzie tej drużyny?
W skład drużyny - drużyna składała się z czterech zastępów., z Ko­
mendy z czterech zastępów. Zastępy nie były duże, nie liczne małe 
były zastępy, od 5 do 8 chłopców. Chłopcy w wieku byli od 12 do 17 
lat.

No tak druhu a teraz, gdzie odbyirały się spotkania-zbiórki, przecież 
to było w latach okupacji, przecież nie wolno było organizować 
żadnych spotkań Polaków więc napewno zMórki te odbyirały się tajnie. 
Może druh przypomni sobie i poda nam kilka adresów gdzie odbywały 
się te spotkania?

Komenda mieściła się w domu przy Kaliskiej obok dworca wąskotorowe­
go, nieraż zmienialiśmy miejsce zbiórek, odbywały się u poszczegól­
nych członków Komendy, a zliórki zastępów odbywały się przeważnie 
na terenie.

Tak a teraz o czym druhowie rozmawiali na tych zbiórkach - jakie 
tematy były poruszane?

Tematy były na zbiórkach o Polsce, o polskich bohaterach, o przyszłej 
wolnej Polsce robotników i chłopów.

Tak druhu - a czy w okresie okupacyjnym harcerze składali może 
przyrzeczenia?

Po utworzeniu drużyny wszyscy harcerze wraz z nami zebraliśmy się 
w zagajniku obok Dziadowa gdzie tam złożyliśmy przyrzeczenie. Ta 
chwila była uroczysta i nawet nam w oczach łze kręciła.
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Napewno była to rzecz miła, a teraz druhu - jaki cel postawiła 
sobie ta organizacja konspiracyjno,xharcerska? Steim

Celem istnienia drużyny było wpajanie młodzieży ducha polskiego - 
znaczy prac z młodzieżą w duchu patriotycznym.

No tak a teraz druhu czy drużyna miała kontakty z innymi drużynami 
harcerskimi?

Na terenie Włocławka i nawet powiatu tylko jedna drużyna-nasza 
była konspiracyjna i nie mieliśmy z innymi kontaktów prowadzenia, 
tzn. była samoistna jedna dusza włocławska.

A teraz druhu wiemy napewno o działalności warszawskich harcerzy 
Szarych Szeregach - prowadzili oni walkę zbrojną, a czy druhu we 
Włocławku - harcerze włocławscy prowadzili jakąś walkę zbrojną?

We Włocławku zasadniczo my nie prowadziliśmy walki zbrojnej.
Wiemy że bohatersko walczyli warszawscy harczerze "Szare Szeregi” 
lecz w Włocławku nie było mowy z wystąpieniem zbrojnym, bo wiemy 
za jednego Niemca 100 Polaków rozstrzeliwali i nie było mu nawet 
możności - małe miasteczko.

No tak druhu to była okupacja a teraz nastąpiło wyzwolenie. Czy 
druh pamięta ten dzień i czy mógłby powiedzieć jak włocławscy 
harcerze uczcili to święto?

Po wyzwoleniu Włocławka - nic takiego nie wiem, bo w tym czasie 
byłem w Poznaniu na pracach - przyjechałem dopiero w początkach 
lutego.

No tak druhu ale druh po okupacji nie zerwał z harcerstwem. Czy 
ta d-na konspiracyjna prowadziła działalność powojenną?

Zaraz po wyzwoleniu wyszła d-na z podziemia konspiracyjna i zoi>- 
ganizowaliśmy ^ufiec harcerski. Ja także samo zostałem członkiem 
Komendy. Z naszych zastępów powstawały drużyny - instruktorów 
mieliśmy swoich - wyszkolonych już a z mojego zastępu powstała 
pierwsza d-na żeglarska i ja zostałem pierwśzym drużynowym.

Druhu Gołębiowski a jak d-h ocenia różnicę między harcerstwem 
okupacyjnym a harcerstwem dzisiejszym?

W czasie wojny nasi harcerze musieli być czujni i ostrożni, żeby 
nie padło jakieś podejrzenie. Ciężko było zbiórki prowadzić bo 
okupant nie spał a teraz wy druhowie macie wolną Polskę, możecie 
się uczyć, pracować, zbiórki prowadziń na wolnym powietrzu, śpiewać 
całą piersią, co nam tego nie było wolno bo okupant uszy nadstawiał.

Druhu Gołębiowski w imieniu szczepu żeglarskiego przy Technikum 
Chemicznym serdecznie druhowi dziękujemy za ciekawe wspomnienie 
z życia włocławskich harcerzy w latach okupacji.
Obiecujemy tak żyć i pracować i uczyć się by ofiarność i wysiłki 
działaczy konspiracyjnej nie poszły na marne.

Czuwaj druhowie!!!

- 2 - l
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ŚWIATOWY ZWIĄZEK ŻOŁNIERZY

ARMII KRAJOWEJ

ODDZIAŁ W ŁOCŁAW EK

87-800 Włocławek, ul. Brzeska 8/12, tel. 054 234 12 98

Włocławek dnia 3*12.2002r<

Fundacja Archiwum Pomorskie Ak 

ulo Wielkie Garbary 2 

3 7 - 1 0 0  Toruń

Wodpowiedzi na pismo z dnia 27o11<,2002r L.Dz. 4753 P0M 2002Przesyłam 
dane dotyczące zmazłych w roku 2002*

1/ G-ołebiewski Antoni ur. 3 o 6 „ 1 9 2 1 r  Włocławek zmarł 26„6.2002 Włocławek 

28.3.1939-4,9.1939 Harc. Pogo-t. woj. Ochotnik 14pp w obronie Warszawy 

^listopad 1939-styczeń 1945 Org* Harc.Szare Szeregi Włocławek 

i Gołębiowski Marian ur. 15*1 <.1922 Radom zmarł 14.9.2002 Włocławek 

7.4.1943-16.1.1945 Oorągiew Szare Szeregi Radonin.

V Aleksinski Kazimierz 3*4*1924 Lubraniec zmazł 5*5*2002Włocławek 
 ̂2.4.1943-1.1945 Oddział AK Lubraniec

■Te od orczyk Waldemar 25.6*1923Kelachowic zw Wileńskie zmarł 4*5*2002 włocł, 

15.2*1944-13.7*1944 Zgrupowanie 7 Wil. Brygada Ak 

13*7o1944-23*7.1944 internowany prze NKWD 

8.11.1950- 1.4*1952 Więzienie ?RLC
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Z W I Ą Z E K  H A R C E R S T W A  P O L S K I E G O  ^

U D Z I A Ł

W Ł O C Ł A W S Z I C  II I Z U J L E S K I C H  H A R C E E Z Y 

W W A L C E  Z O K T J P A I T T E U  I I I E M I E C K I K  

W Ł A T A C H  1 9 3 9 - 1 9 4 5

Na podstawie materiałów :

dba En. Adriana Turczynowiesa 

dha Hm.PL Czesława Sidora 

dha Hm. Konrada Krsysztofka 

dha lan.PL Ryszarda Sztemborowskiego 

i własnych 

Opracował : dli Hn.PL Antoni Gołębiewski 

Zredagowała: dh mgr Ewa Gołębiewska-Skocsylaa

\rr
i -  I.
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W S U  P

Naród polski, w swej tysiącletniej historii' przeżywał 

niejednokrotnie tragiczne chwile. Nigdy jednak nie doświadczył 

tak wielkiej fali 'barbarzyństwa i okrucieństwa, jaka zwaliła się 

na ziemie polskie v/e wrześniu 1939 roku. Przez 5 lat hitlerowskie 

Niemcy okupowały nasz kraj, Naród polski poznał smak krwi, niewo~

li,prześladowań i terroru wymierzonego ręką znienawidzonego oku­

panta hitlerowskiego, Polakom, ich istnieniu i kulturze groziła 

zagłada, Ale naród nie poddał się, naród bronił się i walczył o swe 

prawo do istnienia* W tej walce nie pozostawała w tyle młodzież 

haroerska, w tym także harcerki i harcerze Hufca Włocławskiego,

Walczyli od pierwszych do ostatnich dni wojny, Najpierw w Harcerskim 

Pogotowiu Wojennym oraz jako ochotnicy w szeregach Wojska Polskiego 

młodzi ludzie bronili swego kraju. Później, przez cały okres wojny
4

walczyli z wrogiem zszedłszy do podziemia, W czasie okupacji na 

terenie Włocławka i powiatu działała, jako jedyna młodzieżowa orga­

nizacja skupiająca młodzież harcerską, konspiracyjna organizacja 

nosząca kryptonim Związek Harcerstwa Polskiego ,fSzpr§ ̂ yi*egi>,ł.

Skupiała ona Ruch Oporu w trzech grupach} 1/^ciwiszaków, 2/ Bojowych 

Szkół, 3/ Grup Szturmowych. Wszystkie ^rupy podporządkowane były 

Włocławskiej Komendzie "Szarym szeregówn.

Harcerki i harce^e walczący w "Szarych Szeregach” byli 

w większości pc-Iu^enia robotniczego* Byli to odważni, młodzi lu~

dzie, twardzi i wytrwali. Wychowani w duchu umiłowania Ojczyzny, nie
ł

zostswili (Jej w  potrzebie. Ofiarowali Jej swe młode życie,cierpieli 

i ginęlivvw obozach i kaźniach. Pragnęli wywalczyć Ojczyznę sprawiedliwy 

i bogatą, liczącą się wśsód narodów świata. W takiej Ojczyźnie chcieli 

żyć, uczyć aię i pracować,

Dziś ofiarujemy Im naszą pamięć. 31
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1,1, Przygotowani a Z HP. do obrony kraju

W latach trzydiestych naszego wieku sytuacja między­

narodowa, w pryzmacie rosnącej potęgi Niemiec hitlerowskich oraz 

rozwoju faszyzmu w  Europie, stawała się coraz bardziej skompliko­

wana. Coraz wyraźniej rysowała się groźba konfliktu zbrojnego mo­

gącego przerodzić się w wojnę światową. Polska, leżąca w środku 

Europy, mająca w bezpośrednim sąsiedztwie faszystowskie Niemcy, 

a nawet coraz bardziej przez nie otaczana, znalazła się w niebez­

pieczeństwie. W końcu lat trzydziestych groźba napadu Niemiec na 

Polskę stawała się coraz bardziej realna, Stąd też w  kraju liczo­

no się z ewentualnością walki zbrojnej i przygotowywano się do niej.

W tych warunkach Zy/lązek Harcerstwa Polskiego, organiza­

cja skupiająca większość polskiej młodzieży, odpowiednio ukierunko­

wał i nasilił pracę w poszczególnych swoich ogniwach. ?/ latach 

1937/1933 główny naci3k położono na rozwój specjalistycznych zastę­

pów i drużyn starszych dziewcząt i chłopców oraz kszałcenie instruk­

torów w różnych specjalnościach przydatnych w kształtujących się 

warunkach. W połowie 1938 roku w harcerskich szkołach instruktorów 

w Buczu i Węglowej Górce została wypracowana forma Harcerskiego 

Pogotowia Wojennego. Była ona stosowana na kursach usprawnienia 

organizacyjnego na szczeblu Chorągwi, a następnie, przez wyszkolo» 

nych tam instruktorów, ńa szczeblu drużyn. Rozkazem Naczelnictwa 

ZHP L16/XVII/X 1938, który ukazał się w  Wiadomościach Urzędowych 

nr 8/38, powołano Pogotowie Harcerskie i określono zakres szkolenia 

harcerek i harcerzy objętych Pogotowiem. Było to przede wszystkim
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przygotowanie w zakresie służby sanitarnej, łączności, tereno­

znawstwa, kwatermistrzostwa, obrony przeciwlotniczej, przeciwczoł- 

gowej i służby informacyjnej. ITasilono także szkolenie w  zakresie 

musztry i przygotowania wojskowego. Szkolenie to odbywało się w ra~ 

mach normalnej pracy drużyn i zastępów. Przeprowadzono także rejes- 

tracę harcerek i harcerzy w wieku powyżej 15 lat z punktu widzenia 

ich przydatności do służby w Pogotowiu.

W sierpniu 1939 roku, ?/ czasie gdy młodzież harcerska przeby­

wała na obozach i koloniach zuchowych, Naczelnictwo ZHP wydało roz­

kaz, który powoływał Harcerskie Pogotowie Wojenne. Celem Pogotowia 

było zorganizowanie wszystkich możliwych służb pomocniczych dla 

armii polskiej i służb obrony cywilnej kraju w  wypadku wybuchu wojny, 

ITasilono szkolenie w następujących kierunkach:

- pierwsza pomoc w  nagłych wypadkach / tzw. samarytanka /

- strzelectwo łucznicze i z KEKS

-łączność telefoniczna, telegraficzna i radiowa

- terenoznawstwo i topografia

- służba obrony przeciwlotniczej i przeciwgazowej

- zajęcia pionierskie z zakresu urządzeń polowyęh

- przysposobienie wojskowe

- zdobywanie umiejętności kulinarnych i gospodarczych 

Szkolenie w wymienionych kierunkach odbywało się metodą gier i ża­

ba?/ tereno^ch i obozowych, poprzez zdobywanie stopni i sprawności 

harcerskich. Dzięki temu harcerki iharcerze zostali dobsze przygoto­

wani do zadań, jakie mieli wypełnić w niedalekiej przyszłości.
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1,2, Harcerskie Pogotowie Wojenne

W czesie ostatnich wakacji w niepodległej Ojczyźnie 

Hufiec Włocławski zorganizował trzy obozy harcerskie na terenie 

nadleśnictwa Łuba II k/ Włocławka. Pod koniec ostatniego obozu 

26 sierpnia 1939 roku przybył na wizytację ówczesny Komendanz Huf­

ca dh hm. kapitan Józaf Koziński wraz z dowódcą 14 pułku piechoty 

/14 pp/ stacjonującego we Włocławku ppłk dypl. Włodzimierzem Bray- 

czewskim. Ha tajnej odprawie, w której uczestniczyli wszyscy har­

cerze mający co najmniej 16 lat, pułkownik Brayczewski przedstawił 

sytuację międzynarodową i w obliczu przygotowywanej mobilizacji 

zaapelował do harcerzy o ochotnicze wstępowanie do 14 PP i podej­

mowanie służby w tych specjalnościach, jakie nabyli w harcerstwie. 

Ha apel ten zadeklarowali się wszyscy obecni na odprawie harcerze,

następnego dnia, w  siedzibie Komendy Hufca przy ul. Ża­

biej odbyła się zbiórka, w której uczestniczyli wszyscy harcerze 

będący na odprawie oraz pozostali drużynowi i przyboczni powiado­

mieni o zbiórce drogą alarmową. Zbiórkę prowadził dh hm, Teofil 

Woźnicki, który przejął funkcję Komendanta Hufca od odchodzącego 

na front dh hm, Józefa Kozińskiego, Zastępca Komendanta dh phm. Jai 

Bojanowski odczytał rozkaz specjalny Komwendanta Hufca, mocą które­

go powołane zostało Harcerskie Pogotowie Wojenne na terenie Hufca 

Włocławek. Komendantem HWW został dh hm, Teofil Woźnicki, a zastępc* 

'dKXS3£Q dh H.O. Aleksander Tuszyński. Komendant Hufca męskiego 

dh hm. (?. Woźnicki, w porozumieniu z Komendantką Hufca żeńskiego 

dh hm. Marią Woźnicką wydali rozkaz mobilizacji wszystkich harcerek 

i harcerzy, którzy ukończyli 16 lat i zarządzili zbiórki alarmowe. 

Ha zbiórkach tych dokonano przydziałów służbowych w ramach Harcer­

skiego Pogotowia Wojennego*

Harcerskie Pogotowie Wojenne stanowiło oddział dyspozycyj­

ny Wojskowej Komendy Obrony Miasta, aa czele której stał major Alek*
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sander Zabłocki* W ramach służby w Pogotowiu harcerki i harcerze 

■pełnili następujące funkcje:

- służba w punktach informacyjnych, m*in, na dworcach kolejo­

wym i autobusowym

- współpraca z dowództwem 14 pp / służba w charakterze łączników, 

gońców, doręczycieli kart mobilizacyjnych /

- dyżury w Wojskowej Komwndsie Obrony Miasta

- udzielanie pomocy rannym żołnierzom, ludności cywilnej oraz 

uciekinierom, współpraca z punktami P C K ,  służba w szpitalach 

i punktach medycznych

- kierowanie ruchem, służba porządkowa, zapobieganie panice

- służba v punktach żywieniowych

- informowanie żołnieży z rozbitych jednostek o punktach kon­

centracji

- pomoc w zaopatrywaniu wojska w żywność

- służba Y/artownicza przy Y/ażnych obiektach jak: poczty, dworce, 

urzędy itp.

- obserwacja lotnicza

-» kontrola dokumentów osób podejrzanych o szpiegostwo / tę służbę 

prowadziły specjalne oddziały harcerskie. W wyniku tej działaln< 

ści ujęto kilku szpiegów niemieckich,/

Harcerze działający w Pogotowiu pracowali także przy budowie schro­

nów przeciwlotniczych i rowów polowych, zabezpieczaniu szyb, za­

ciemnianiu okien. Pracami tymi kierował osobiście Prezydent Miasta 

Witold Kystkowski

1 września 1939 roku o godz. 4»45 Y/ojska niemieckie zaatako- 

Y/ały granice Polski, Jednocześnie lotnictv/o niemieckie rozpoczęło 

bombardovreinie terytorium naszego kraju. Pierwsze bomby spadły na 

Włocłav;ek już 4 września, Najbardziej zbombardoY/ane zostały ulicej 

Kamkowskiego /obecnie WojskaPolskiego/, Słowackiego, Kilińskiego
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/Fabryka Kaszyn Rolniczych/, Mokra, Długa, Chłodna, Pusta, Planty, 

Łanieszezyzna, W nocy z 8 na 9 września wojsko polskie wysadziło 

most na Wiśle, Wojska niemieckie zbliżały się do Włocławka. Eiasto 

było nadal bombardowane, a także atakowane z drugiego brzegu Wis­

ły przez oddziały V Kolumny. Tłumy uciekinierów podążały w kierun­

ku Warszawy. Przez cały ten czas Harcerskie Pogotowie Wojenne peł­

niło wzorowo SY/oją służbę.

V Pod dowództwem dh hm. Marii Wojnickiej, Komendantki Pogoto­

wia Harcerek, dziewczęta pełniły służbę sanitarną głównie w szpi-

^talach poloY/ych. Służbę tę koordynowały: hm, Maria Woźnicka, phm.

v Karolina Lee, phm. Anna Lauer, drużyno v/a po próbie Wypiórówna, sa-

v marytanka Janina Gabryjelska,samarytanka Efieznańska, samarytanka

V Leokadia Kuhn, samarytanka Wanda Stanieyricz, samarytanka Regina Ma­

tuszkiewicz i inne. Harcerze natomiast pełnili głÓY/nie funkcje 

zwiadowcze, patrolowe i wartoY/nicze, pracowali w transporcie i łącz­

ności* Byli to m. in,:

V  -<5v/ik Ryszard Sztemborowski - dov/ódca posterunku łączności obrory

przeciY/lotniczej i przeciwgazowej
■ t

v - wywiadoY/ca Leon Świątnicki- dowódca posterunku obrony przeciwlot­

niczej i przeciwgazowej na terenie Liceum i Gimnazjum Ziemi Ku- 

jav/skiej

V - ĆY/ik Włodzimierz Kułaczkowski — doY/ódca służby informycyjnej na

h z  dworcu PKP, później dov/ódca zastępu w intendenturze

y — młodzik Wacław Teszner — pełnił służbę informacyjną na przystan­

ku autobusowym

V — młodzik Albin Wiśniewski - otrzymał pisemną pochY/ałę za wzorov/ą

służbę

V - H.O, Zbigniew Kwieciński - doY/ódca posterunku obserwacyjno-mel­

dunkowego. Kierował zastępem, w którym m, in. byli: 

v wywiadowca Józef Janik, Pawłowski z Ciechocinka, ćwik Władysław
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V Leszczyński, młodźik Władysław Sobudzki,młodzik Tadeusz Grodzic­

ki.

^ilatomiast harcerze* ćwik Tadeusz Kołątkiewicz, ćwik Wiktor Białec-

V ki, wywiadowca Stanisław Kwiatkowski i wywiadowca Stanisław Kwie­

ciński pełnili służbę przy Komendancie Harcerskiego Pogotowia Wo­

jennego dh hm* Teofilu 7/oźnickim pełniąc funkcje łączników , goń­

ców, dyżurując przy telefonie i in. ,

14 września 1939roku wojska niemieckie wkroczyły do Włoc­

ławka, W obawie przed aresztowaniem dh. Teofil Woźnicki wraz z żo-

V ną dh Karią Woźnicką, jako znani działacze harcerscy, ukryli się 

w Wichowicach k/Lubrańca. Reszta harcerzy, pod dowództwem dh H*0.
9

V Aleksandra Tuszyńskiego opuściła Włocławek wraz z wojskiem połskim, 

kierując się do Warszawy. Włocławscy harcerze wytrwali na swych 

placówkach do ostatnich chwil obrony miasta#

Drużyny Harcerskiego Pogotowia Wojennego dotarły z oddziałami 

wojska polskiego w okolice Kutna.Wobec niemożliwości dalszego 

marszu, pod Kutnem drużyny postanowiły wracać pojedynczo do Włoc­

ławka, by nieść nadal pomoc ludności cywilrufej. W drodze powrotnej

V w  pobliżu Kutna zginął ćwik Peliks Bochen, przyboczny 6 Żeglarskiej 

Drużyny Harcerzy im. Szymona Konarskiego.

Harcerki pełniące służbę samarytańską w szpitalach polowych

• we Włocławku, Kłóbce,i Lubieniu Kujawskim nie opuściły swoich 

posterunków nawet po wkroczeniu wojsk niemieckich, organizując 

środki zastępcze w domach prywatnych.
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1,3. W szeregach. Wojska Polskiego

W dniu, w którym rozpoczęło swoją służbę Harcerskie Pogo­

towie Wojenne, część harcerzy mających odpowiednie przeszkolenie 

znalazła się w szeregach Wojska Polskiego, niektórzy poborowo 

i wielu jako ochotnicy. W swoich jednostkach walczyli aż do ka­

pitulacji. ,

^  - W szeregach 14 pułku piechoty pod dowództwem ppłk dypl, Wło-y 

v/ dzimierza Brayczewskiego walczyli m.in,} dli hm, kpt. Józef Ko­

ziński - Komendant Włooławskiego Hufca Harcerzy oraz dh H.O. Zdzi- 

sław Skulimowski - drużynowy 7 Drużyny Zuchowej "Dzieci Słońca"

i przyboczny 7 Drużyny Harcerskiej im, Józefa Piłsudskiego /nastę­

pnie Zawiszy Czarnego/, Pułk ten opuścił Włocławek wieczorem 26 sier­

pnia 1939 roku i udał się do Mełna na wschód od Grudziądza, W ra­

mach 4 Dywizji Piechoty, Grupy Operacyjnej Wschód Armii Pomorze 

pod dowództwem generała Władysława Bortnowskiego 14 pułk piechoty 

przeszedł szlak bojowy od Mełna przez Wąbrzeźno, loruń, Włocławek. 

Kutno i po ciężkich walkach zakończył walkę w  kfofoest bitwie nad 

Bzurą.

-1 września 1939 roku w koszarach 14 pp powstała harcerska druży- 

v  na obserwacyjno-meldunkowa pod dowództwem H.O, Konrada Krzysztofka, 

dotychczasowego drużynowego 18 Włocławskiej Drużyny Harcerskiej im. Jó 

Józefa Poniatowskiego. W skład tej drużyny y/chodzili m.in, następu­

jący harcerze i

V - wywiadowca Borys Gawryłow 

-ćwik Kazimierz Górny

V - wywiadowca Stanisław Kaźmierski 

-ćwik Antoni Kędźźerski

- wywiadowca Czesław Kruszewski

- wywiadowca Roman Stasiak

V - ćwik Leszek Rzadkowolski
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v - ćwik Eugeniusz Rybarski 

^  - wywiadowca Longin Szymański

- wywiadowca Antoni Strycharczyk

- wywiadowca Drogomir Witkowski

- wywiadowca Kazimierz Zapiec

Drużyna była bezpośrednio podporządkowana dowódcy obrony Włoc- 

v/ ławka majorowi A,Zabłockiemu. Po wyposażeniu w odpowiedni sprzęt 

drużyna została przetransportowana na prawy brzeg Wisły na wzgó-' 

rze Koda 113. Zadaniem drużyny była między innymi walka z człon­

kami V Kolumny dywersyjnej złożonej z volksdeutschów z pobliskich 

wsi jak: Bobrowniki n/Wisłą i Górny Szpetal, W miarę postępu wojsk 

nieprzyjaciela drużyna zmuszona była wycofać się w kierunku Płoc­

ka, gdzie przeszła Wisłę do przedmieścia Radziwia. Następnie dru­

żyna wzięła udział w bitwie nad Bzurą, gdzie zakończyła swoją 

walkę z wrogiem, Jej członkowie pojedynczo wrócili do Włocławka,
( *

- W dniu 7 września 1939 roku wymasserował z Włocławka Kujaw­

ski Batalion Obrony Narodowej* Dowódcą jednej z kompanii był

V  dh phm por* rez, Józef Mielczarek, drużynowy 143 Mazowieckiej

Drużyny Harcerzy lm.‘ Józefa Piłsudskiego /później drużyna ta przy­

jęła nazwę 7 Włocławskiej Drużyny Harcerzy im. Zawiszy Czarnego /. 

W kompanii tej walczył harcerz z 2 Drużyny Harcerzy im, Jana III 

v Sobieskiego wywiadowca Czesław Kędzierski oraz inni harcerze, któ­

rych nazwiska trudno dziś ustalić. Batalion zakończył swój szlak 

bojowy nad Bzurą,

- W dniu 8 września 1939 roku opuściła Włocławek z bronią w ręku 

drużyna starszoharcerska Pogotowia Wojennego im, Jana III Sobies­

kiego przy Liceum i Gimnazjum im. Jana Długosza wo Włocławku pod

f dowództwem księdza phm Piotra Tomaszewskiego. W skład tej drużyny 

wchodzilis

v —H,R, Jer?y Maderski- zastępca dowódcy Harcerskiego Pogotowia
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Wojennego

^  - K.O. Jan Kołakowski - drużynowy 2 Drużyny Skautów

-ćwik Jerzy Kołakowski ~ zastępowy 2 Włocławskiej Drużyny 

Harcerzy

V - ćwik Adam ossowski- zastępowy 2 W D Ii

- wywiadowca Jerzy Rojszyk- zastępowy 2 W D K

V  -młodzik Henryk Adamczewski- zastępowy 2 I D  B

\ -młodzik Zbigniew Gąsior- sekretarz Szczepu 2 W D H 

\/ młodzik Jacek Paetke- szeregowiec 2 W D H 

v -młodzik Tadeusz Popp- szeregowiec 2 W D E / później brał 

udział w walce w "Szarych Szeregach w Batalionie "Parasol"

Brał udział w Powstaniu Warszawskim. Przepłynął Wisłę do I Armii 

LWP, gdzie kontynuował walkę z Niemcami, Został awansowany do 

stopnia pułkownika LWP /

. v  - młodzik Jerzy HołOwnia- szeregowiec 2 V/ D H 

y - wywiadowca Edward Koprowski- zastępowy 2 W D H /poległ w War­

szawie/

V  - młodzik władysław Koprpwski - szeregowiec 2 W D H

v - wywiadowca Andrzej Kwitłiński- zastępowy 2 V/ D H / Brał udział 

w Powstaniu Warszawskim w Batalionie "Parasol"* Poległ./ 

v - młodzik Zbigniew Ubysz- szeregowiec 2 V/ D H 

'Z - Jan Wycichowski- uczeń liceum i Gimnazjum im* Jana Długosza 

v - Józef Ptaszyński- uczeń Liceum i Gimnazjum im. Jana Długosza

- Kax'ol Paetke- uczeń Liceum i Gimnazjum Ziemi Kujawskiej

\/ -Przybysz- uczeń Liceum i gimnazjum Ziemi Kujawskiej /został 

pułkownikiem LWP/

^ -Zdzisław Szczepański

Drużyna, po dotarciu do Warszawy, podjęła walkę w batalionach 

obrony Warszawy na Pradze. W czasie walk zginął dh wywiadowca
«

V  Edward Koprowski /pochowany na cmentarzu Bródnowskim/. Jego brat
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Władyał&w został ciężko ranny. Ciężko ranny został także dh H.R. 

Jerzy Maderski.

- Do 144 rezerwoY/ego pułku piechoty pod dowództwem ppłk Wła­

dysława Dzióbka zostali zmobilizowani następujący harcerze:

- phm. ppor, /ulek 3 and er Tarczyński- drużynowy 9 W D H 

z Lubrańca

V  -ćwik Antoni gołębiewskl- zastępowy zastępu "Wilków" 6 Żeg­

larskiej Drużyny Harcerskiej im. Szymona Konarskiego 

H.R, Czesław Sidor- drużynowy 1 Srużyny Zuchów "Indian” 

i przyboczny 19 Zawisłońskiej Drużyny Harcerzy X im. Tade­

usza Kościuszki

V - H.R. Henryk Warecki- drużynowy 2 Drużyny Harcerzy im, Jana 
' .. i 

III Sobieskiego przy Liceum i Gimnazjum im. Jana Długosza

4 września 1939 roku pułk opuścił Włocławek i po dotarciu do War­

szawy 1§ września wziął udział w obronie stolicy.

2 Batalion 144 PP pod dowództwem majora Bronisława Wadasa zajął 

pozycje w okolicach cmentarza na Powązkach. Zadaniem tego batalio­

nu była obrona Fortu Bemai W walkach 2 Batalionu brali udział:

. ppop« Aleksander Tarczyński- dowódca 6 kompanii 

Antoni Gołębie y/s ki- sanitariusz 

. Czesław Sidor- sanitariusz 

natomiast dh H.R. Henrgck Warecki brał udział w walkach 1 Batalionu 

144 PP jako sanitariusz. Batalion bronił najpierw dworca Y/ileńskie- 

go na Pradze, a następnie walczył na cmentarzu Bródnov/skim.

Obydv/a Eataliony walczyły do 28 v/rześnia, a więc do kapitulacji 

v Warszawy, Po kapitulacji druhowie Antoni Gołębiewski 1 Czesłay/ Si­

dor udali 3ię do siedziby GłÓY/nej Kwatery ZHP, gdzie spotkali 

\/ dh hm. Aleksandra Kanrińskiego,- członka GłÓY/nej Kv/atery, twórcę 

ruchu zuchowego* Podczas rozmov/y dh Aleksander Kamiński przekazał 

im instrukcje odnośnie działalności Związku Harcerstwa Polskiego
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w warunkach okupacji. Przekazał wskazówki dotyczące zasad kon- 

spirowania się i metod walki z wrogiem. Po tej rozmowie druhowie 

Czesław Sidor i Antoni Gołębiewski, zdobywszy cywilne ubrania, ru­

szyli w drogę powrotną do Włocławka. Wracali, aby tu, na Kujawach 

organizować konspiracyjne Harcerstwo.
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Rozdział II

P O K S I A H I E  I S T R U K T U R A  

K O N S P I R A C Y J N E G O  H A R C E R S T W A  

" S Z A R Y C H  S Z E R E G Ó W '

W E  W Ł O C Ł A W K U

% 2. 1* Organizowanie się "Szarych Szeregów” we Włocławku

#  W dniu, w którym wojska niemieckie wkroczyły do Włoc­

ławka, harcerki i harcerze działający w Harcerskim Pogotowiu 

Wojennym musieli zaprzestać swej otwartej działalności. Nadal 

jednakp pełnili swoją służbę w warunkach konspiracji. Zabezpie­

czyli posiadany sprzęt i po zorganizowaniu się w kilkuosobowe zas
4 «

tępy rozpoczęli działalność harytatywną wśród ludności cywilnej. 

Pomagali powracająoym do domów uciekinierom w zakresie pierwszej 

pomocy, udzielaniu informacji, organizowaniu noclegów, wyżywienia 

zabezpieczaniu ludzi w ciepłą odzież, Do takich zastępów zalicayć 

należy i

v - zastęp dha H.R, Y/ładysława Czajkowskiego /5 osobowy /

- zastęp dha K,0. Zbigniewa Kwiecińskiego / 6-osobowy /

V- zastęp dha ćwika Włodzimierza Kułaozkowsklego /5-osobowy/

/ -zastęp dha ćwika Stanisława Chmielewskiego / 5-03obowy/

\i -zastęp dha Ryszarda Sztemborowskiego / 6- osobowy/

Phm Anna Lauer /Oleradaka/ zorganizowała zastęp harcerek, które 

współdziałały z harcerzami w akcji niesienia pomocy ludziom,
m

opiekując się przede wszystkim kobietami i dziećmi, Do harcerek 

tych należały}

V - samarytanka Antonina Chybińska

V  - samarytanka Nina Lechówna

V - samarytanka Magdalena Lechówna
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V -samarytanka Wanda Bączkowską

I \/ - samarytanka Henryka Wojdyłło 

i *  V - samarytanka Danuta Turczynowie z óv;na

V -  pionierka Irena Czapska

V  -samarytanka Janina Gabryjelska 

, - Zofia Kosińska

- Barbara Krzyżarlska

- samarytanka Hanka Wajcowiczóv/na

V  - ochotniczka Lidia Sidorówna /Sowińska

V  - Jadwiga Kucińska 

v - Stanisłar/a Lauerówna

-Regina i Wacława Łlatuszkiewi czóy/ne 

\f — samarytanka Irena Herba /Woj ciechowska/

-samarytanka Longina Otocka

V  -phm Karolina Lee 

■ - Łucja Sobolewska ^ innij

Ha przełomie v/rześnia i października zaczęli v/racać do 

Włocłav/ka ci harcerze, którzy walcząc na’ froncie uniknęli niev/oli. n.
j

Zaraz też, z inicjatyv?y niektórych instruktorów zaczęły organi- 

zov/ać aię małe grupy harcerzy, które tv/orzyły nieformalne zastępy^ 

Hależy tu Y/ymienićj

V - zastęp pod dowództwem dh ćwika Lucjana Ley/andowskiego

w składzie7* ćvd.k Antoni Kędzierski 

V/ H.O, Konrad Krzysztofek

V Y/ywiadov/ca Antoni Strycharczyk

V  - zastęp pod dov/ództv/em dh H.O. Aleksandra Tuszyńskiego

V w składzie t H,R. Kazimierz Szymański 

^ ćwik Ryszard Kamiński

V ćwik Tadeusz Szymaniak

ćwik Jerzy Majczyński 
\^H,0, Władysław Berkan
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Karcerze ci sejmowali się zbieraniem, informacji o jednostkach 

niemieckich stacjonujących we Włocławku i okolicy, kolportażem 

informacji zasięgniętych z nasłuchu radiowego, zbieraniem opinii

o kandydatach do pracy konspiracyjnej•

W tym czasie okupant niemiecki rozpoczął swoje zbrodni­

cze dzieło wyniszczania narodu polskiego. Nastąpiły masowe aresz­

towania wśród inteligencji, księży i nauczycieli.' Aresztowani i 

wywiezieni do obozów koncentrecyjnych zostali m.in. dwaj nauczy­

ciele- instruktorzy ZHP:

- dh hm. Stefan Pawlicki- drużynowy 8 W D H, kierownik 

szkoły powszwchnej w Kłóbce 

v -dh phm* Jan Bojanowski - zastępca Komendanta Kufca Włocławek 

v Pod koniec 1939 roku aresztowano dha hm. Teofila Woź—

nickiego i osadzono go w obozie jenieckim w Bydgoszczy. Po usil­

nych staraniach żony i przyjaciół został zwolniony z powodu inwa­

lidztwa / brak lewej ręki/ i w dniu 13 Łr paźdiernika powrócił 

do domu.

W początkach października wrócili do Włocławka druho- 

v wie walczący w obronie Warszawy* H.R. Czesław Sidor i ćwik Anto­

ni Gołębiewski. Nawiązali kontakty z przebyćjącymi w mieście in­

struktorami i zaczęli organizować konspiracyjne harcerstwo.

W początkowej fazie regularnie pracowały tylko 2 drużyny, w skład 

których weszli uczniowie włocławskich szkół i starsi harcerze. 

Drużynami tymi były: Drużyna wychowanków Gimnazjum Długosza i

6 Drużyny Żeglarska, Pozostałe drużyny Hufca Włocławskiego praco- 

' wały systemem alarmowym, Druhowie Czesław Sidor i Antoni Gołębie- 

wskioprowadzili działalność zespalającą i organizującą pracę licz­

nych zastępów nieformalnych, Organizowali odprawy zastępowych chcąc 

skupić pracęsastępow pod jednym dowrództwem.
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V W dniu 4 listopada 1939 roku w mieszkaniu dh II.R. Czes­

ława Sidora odbyło się spotkanie poświęcone zorganizowaniu konspi­

racyjnej organizacji harcerskiej, Wspotkaniu wzięli udział*

V -dh II,R, Czesław Sidor 

-dh H.R. Tadeusz Kuderski

V  -dh H,0, Zbigniew Kwieciński 

\/ -dh ćwik Antoni Gołębiewski 

^  -dh H,R, Henryk Warecki

-dh samarytanka Janina Gabryjelska 

oraz podoficerowie 14 pp*

V - chorąży Stanisław Zarębski 

\J - chorąży Aleksander Sidor

v - sierżant Władysław Winiarski 

Ha spotkaniu tym postanowionot

1/. Przeprowadzić rozeznanie w organizujących się grupach-zastępach
» • 

we Włocławku i ustalić imiennie ich dowódców.

V 20 Skontaktować się z Komendantem dh hm, Teofilem Woźnickim z proś­

bą o zaakceptowanie działalności konspiracyjnej i przekaza-

V  nie dowództwa. Zadanie to powierzono druhom i H.R. Tadeusao- 

v wi Kuderskiemu i H.R,Czesławowi Sidorowi.

3/. Podoficerowie 14 pp zobowiązali siępprowadzić w konspiracyj­

nym harcerstwie szkolenie wojskowe.

4/*Postanowiono zachowywać wszelkie środki bezpieczeństwa obowią­

zujące w konspiracji i powyższy obowiązek przekazać wszystkim 

zastępom.

5/.Stwierdzono, że w tym czasie pąwstały następujące konspiracyjne 

drużyny harcerskie*

-Konspiracyjna Drużyna ZHP "Wilków” pod dowództwem

V ćwika Antoniego Gołębiewskiego / 21 członków/
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-Konspiracyjna Drużyna ZHP "Indian" pod dowództwem 

^ H.R, Henraka Wareckiego /17 członków/

11 listopada 1939 roku wyznaczeni druhowie H.R* Czesław 

^ Sidor i H.R. Tadeusz Kuderski udali się do mieszkania dh lun. Te­

ofila Woźnickiego, Rozmowa dotyczyła przede wszystkim dwu kwestii* 

zgody Komendanta na zorganizowanie konspiracyjnej organizacji har­

cerskiej we Włocławku i przekazania funkcji Komendanta Hufca któ­

remuś z młodszych i mniej znanych Hiemcom instruktorów, Należy 

''nadmienić* że dh Teofil Wożnicki, jako przedwojenny działacz har­

cerski, był obserwowany przez Gestapo i cały czas narażony na 

v aresztowanie/ co nastąpiło 31 stacznia 1940 roku. Dh Teofil WoJa­

nicki został wywieziony do obozu koncentracyjnego w Dachau, 

gdzie zginął 3 marca 1941 roku,/

Po głębszej Analizie dh hm, Teofil Woźnicki wyraził zgodę i 

v przekazał funkcję Komendadta Hufca dwom druhom: Czesławowi Sid&ro- 

v wi 1 tadeuszowi Kuderskiemu do osobistego roztrzygnięeia.

W dni następnym 12 listopada 1939 roku, w  zdewastowanym 

dworku na terenie nadleśnictwa Łuba II /teren znany harcerzom a 

obozów izlotów w czasach przedwojennych/ odbyło się zebranie insrtul 

torów w  poszerzonym składzie, W zebraniu uczestniczyli?

-dh H.R. Tadeusz Kuderski 

-dh H.R. Czesław Sidor 

v -dh H.O. Zbigniew Kwieciński 

v -dh ćwik Antoni Gołębiewski 

-dh H.R. Henryk Warecki 

v — dh ćwik Lucjan Lewandowski 

-dh H.O, Konrad Krzysztofek 

-dh ćwik Włodzimierz Kułaczkowski 

-dh ćwik Ryszard Sztemborowski
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V-.dh H.tt, Eugeniusz Śliwiński 

\/ -dh H.R. Kazimierz Szymański 

-dh ćwik Stanisław Chmielewski 

V - d h  ćwik Henryk Karbowiak 

v -dh samarytanka Janina Gabryjelska 

-dh phm. Anna Lauer /Oleradzka/

V W spotkaniu uczestniczył też Franciszek Olejniczak, działacz KPP 

który był dzierżawcą jeziora Łuba i mieszkał w pobliżu.Był on przy­

jacielem harcerzy jeszcze z czasów przedwojennych.Rodzina Francisz­

ka Olejniczaka zorganizowała ubezpieczenie spotkania.

Zbiórkę poprowadził dh H.R, Czesław Sidor. Zapoznał ze- 

v branych z wynikami spotkania z dh hm, Teofilem Woźnickim i zapro-

V ponował na stanowisko Komendanta Hufca dh H.R. Tadeusza Kuderskie- 

go, dotychczasowego drużynowego 5W D H im, Henryka Dąbrowskiego

i 17 W D 11 im. płk Lisa Kuli, W jawnym głosowaniu propozycję tę 

v przyjęto jednogłośnie, Dh H.R, Czesław Sidor zrelacjonował też roz- 

v mowę, jaką wras z dh Antonim Gołębiewskim przeprowadzili w Warsza- 

v wie z przedstawicielem Głównej Kwatery dh hm. Aleksandrem Kamiń- 

skim, Następnie głos zabrał nowo wybrany Komendant Konspiracyj-

* nego Harcerstwa we Włocławku dh H.R, Tadeusz Kuderski, który za­

proponował następujący skład Komendy*

7 -dh H.R, Czesław Sidor - zastępca 

v- dh H,0, Zbigniew Kwieciński - członek 

Ten wniosek również został przyjęty jednogłośnie,

W następnym punkcie zebrania przedyskutowano przyjęcie 

nazwy organizacji, która w warunkach konspiracji nie mogła pass- 

tać przy dawnej nazwie Z H P ,  Ponieważ w Warszawie przyjęto nazwę 

"Szare Szeregi”, zebrani postanowili przyjąć tę samą celem stano-'* 

wienia integralnej csęści 2 H p w konspiracji i tym samym podporząd- 

kowaćsię Głównej Kwaterze 2wanej Pasieką,
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W dalszej części spotkania głos zabrał dh ćwik Antoni 

Gołębiewski, który zrelacjonował zorganizowanie idziałalność

I Drużyny Konspiracyjnej "Wilków”, Po powrocie z Warszawy dii 

dh Antoni Gołębiewski, w myśl zaleceń przedstawicielą Głównej 

Kwatery, zebrał swój zastęp, który prowadził przd wybuchem wojny 

przy 6 Drużynie Żeglarskiej oraz pozostałych członków' drużyny, 

Hk e±h  W celu lepszego zakonspirowania się dh Antoni Gołębiewski 

przeniósł siedzibę komendy drużyny z ulicy Bulwary do robotniczej 

dzielnicy Kokoszka, do swego mieszkania przy ulicy Miłej 3, a nas­

tępnie do dzielnicy Kapitułka, do mieszkania dh Wiktora Białec­

kiego przy ulicy Mylnej 7* W obu tych mieszkaniach odbywały się 

narady* zebrania i odprawy oraz szkolenia harcerskie i wojskowe,

Do drużyny należeli:

v — dh ówik Antoni Gołębiewski- dowódca drużyny

V — dh ówik Jerzy Jagielski- zastępca dowódcy do spraw wywia­

du i ochrony, łącznik z Innymi organizacjami

V -dh plutonowy Wincenty Gołębiewski- instruktor szkolenia

woj skowego

v -dh kapral Stanisław Lewandowski- instruktor szkolenia 

woj skowego

V-dh ówik Tadeusz Kałętkiewicz- zastępowy I zastępu,

V -dhssy wywiadowca Piotr Ostrowski- szeregowy 

v -dh młod2ik !£ieczysław Puchalski- szeregowy 

\/ -dh młodzik Zygmunt DaczkowsłdL - szeregowy

V -dh młMzik Wacław Teszner- szeregowy

\ -dh ćwik Wiktor Białecki- zastępowy II zastępu 

^ -d$ młodzik Mieczjrsław Gruszczyński- szeregowy 

v -dh ówik Stanisław Kwiatkowski- szeragowy 

v-dh wywiadowca Stanisław Kwieciński- szeregowy
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V - wywiadowca Józef Tyliński- szeregowy

V  - wywiadowca Czesław Kaczmarek- szeregowy

V - dh ćwik Władysław Wiatrowski- zastępowy III zastępu,

przyboczny

v  -dh wywiadowca Antoni Młynarkiewicz- szeregowy 

v -dh wywiadowca Jan Sekuła- szeregowy 

^ -dh młodzik Edward Kwiatkowski- szeregowy

V  -dh młodzik Adam Młynarkiewicz-łącznik

V  -dh samarytanka Genowefa Kałętkiewicz- łączniczka

Skład drużyny stale się powiększał. Do drużyny zaczęli wstępować 

harcerze, którzy uprzednio należeli doi innych drożyn, obecnie

zaś byli bez przydziału słiżbowego a mieszkali w pobliskich dziel-.

nicach. Następnie został zorganizowany nowy zastęp przy ulicy 

Toruńskiej. Ustalono skład każdego zastępu 4 plus 1. Drużyna 

przyjąła kryptonim "Wilki*.

^  Drużyna "Wilków" pod dowództwem dh ćwika Antoniego Gołębie­

wskiego rozpoczęła swoją działalność od akcji sabotażowo-dywer- 

syjnych. Uszkadzano zwrotnice kolejowe, sygnalizację i sprzęt 

kolejowy. Przerywano łączność telefoniczną. Wykradano Niemcom 

dzieła kultury polskiej,szczególnie książki, które zabezpieczano 

by po wojnie zwrócić ja prawowitym właścicielom. Niezależnie od 

tego prowadzono działalność charytatywną i humanitarną, która pole­

gała na niesieniu pomocy wracającym do domów uciekinierom, 

organizowaniu noclegów i posiłków.

V Kończąc, dh ćwik Antoni Gołębiewski zaapelował do zebranych

instruktorów, aby poszli za jego przekładem. Komendant Konspi-

V racyjnego Harcerstwa zatwierdził drużynę dlia ćwika Antoniego 

Gołębiewskiego,

v ITastępnie głos zabrał Franciszek Olejniczak, który zaapelo­

wał o zachowanie ostrożności i życzył harcerzom powodzenia w y/alce
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z okupantem.

Po przydziale funkcji służbowych. Komendant dh H.R, Ta­

deusz Kuderski zaapelował o przestrzeganie ścisłej tajemnicy 

oraz wezwał wszystkich do złożenia przysięgi. Na flagę narodo­

wą z krzyżem harcerskim wszyscy instruktorzy złożyli przysięgę 

następującej treści;

” W obliczu Boga Wszechmogącego przysięgam*

na straży interesów Państwa Polskiego wiernie stać,

o Jego wolność, wielkość,! potęgę ze wszystkich sił 

walczyć aż do ofiary własnego życia. Rozkazy zwierzchni­

ków ściśle wykonywać, choćby mnie śmierć spotkać miała,”

Ha zakończenie zebani odśpiewali półgłosem Hymn Harcerski 

^Wszystko co nasze Polsce oddamy” 

j  Członkowie Komendy opracowali plan działania organizacji w wa­

runkach okupacji. Postawiono następujące zadania*

1/. Wychowanie młodzieży w duchu patriotyzmu popi*zez prelekcje, 

gawędy i czytelnictwo literatury polskiej,

2/. Szkolenie harcerzy w zakresie wiadomości i umiejętności

z dziedziny techniki wojskowej i harcerskiej* samoobrony oraz 

pierwszej pomocy,

3/, Kolportaż prasy podziemnej drukowanej w Warszawie i we Włoc­

ławku,

4/, Prowadzenie akcji małego sabotażu na terenie zakładów pracy 

i miasta,

5/, liesienie pomocy ludności cywilnej i więźniom,

6/, Tajne nauczanie dzieci i młodzieży polskiej w zakresie szko-

- podstawowej iśrednlej 

7/,Utrzymywanie kontaktu z Główną Kwaterą "Pasieką”

Wykonywanie tych zadań było treścią działalności włocławskich 

harcerzy przez cały okres okupacji.
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2.2, Struktura or^anigacona

Struktura organizacji harcerskich w czasie okupacji opie­

rała się na strukturze Z H P  funkcjonującej w okresie przedwo­

jennym, W związku z przejściem do konspiracji poszczególne og­

niwa związku musiały przyjąć kryptonimy, a poszczególni harcerze 

swoje nazwiska zastąpić pseudonimami. Tak więa struktura "Szarych 

Szeregów" była następująca*

- Ha czele organizacji stała Główna Kwatera, która przyjęła 

kryptonim "Pasieka”. Ha czele "Pasieki" stał Naczelnik. Kolejny­

mi Naczelnikami Szarych Szeregów bylis

- dh hm. Florian Marciniak / 27 IX 1939 - 6 V 1943 /
J ~ * . .
- dh hm. Stanisław Broniev/ski /6 TT 1943 - 3 X 1944 /

V -  dh hm, Ludwik Marszałek / 3 X 1944 - 17 X 1945 /

-Główngi Kwatera "Pasieka" kierowała 20 chorągwiami noszącymi 

kryptonimy "Ule". Osiem z nich /z terenu Generalnej Guberni./ 

podlegało Szefowi Głównej Kwatery. Szefami Głównej Kwatery 

byli kolejnot

\J - dh hm. B. Stasiecld.

- dh hm. E. Ziirn
U-

- dh hm, K. Grenda

Pozostałe 12 choręgwi / Uli/ podlegało Wydziałom: Zachodniemu 

i Wschodniemu, Harcerstwo włocławskie podlegało Wydziałowi Za­

chodniemu, którego kierownikami byli kolejno:

-dh hm. Witold Marcinkowski 

-dh hm. Zygfryd Linda 

-dh hm, Edward zlim

- Każda chorągiew /Ul/ dzieliła się na Hufce /"Roje"/. Te 

z kolei dzieliły się na drużyny /"Rodziny"/, które dzieliły 

3ię na zastępy /"Pszczoły"/
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W związku z tym konspiracyjna organizacja włocławskich harce­

rzy przyjęła naatępującas pełną nazwę:

"Rój Szarych Szeregów im. Romualda Traugutta na miasto i po­

wiat Włocławek”

Hufiec włocławski, ze względu na brak Komendy Chorągwi w  

Bydgoszczy, podlegał bezpośrednio Głównej Kwaterze, a ściślej

jej Wydziałowi Zachodniemu. Głównym łącznikiem z Warszawą był
t i
v dh hm. Zbigniew Zeum-Zahorski, W 1940 roku był on Komendantem 

Szarych Szeregów we Włocławku. Zmuszony opuścić Włocławek prze— 

dostał się do Warszawy, gdzie nawiązał kontakt z Główną Kwaterą- 

/zmienił wówczas nazwisko na Zahorski/. Dzięki temu Szare Szeregi 

we Włocławku miały ścisły kontakt a Główną Kwaterą w Warszawie.

W myśl pierwotnych założeń Szare Szeregi we Włocławku 

ze względów konspiracyjnych miały skupiać tylko młodzież powyżej 

lat 17. Jednak z powodu naporu młodszych harcerzy zwiększono roz-* 

piętość wieku. W związku z tym podzielono wszystkich harcerzy na
- •

trzy grupy:

- "Zawiszaków” /1 2 —  14 lat/ - ich działalność skupiała się prze 

de wszystkim na nauce własnej w zakresie szkolenia podstay/owego, 

pomocy w matym sabotażu, kolportażu prasy podziemnej, ubezpie­

czaniu lokali tajnego nauczania, zbieraniu informacji a także 

prowadzeniu wychowania patriotycznego wśród podwórkowych dru­

żyn sportowych / Akcja "Mw /

- "Bojowe Szkoły” / 15 - 17 lat / Harcerze B.S. prowadzili 

akcje małego sabotażu w zakładach pracy i na terenie miasta, pod­

rzucali ulotki itp. Prowadzili też naukę własną w konspiracyjnej 

szkole średniej.

-"Grupy Szturmowe”./ powyżej 17 lat/ Skupiały one starszych 

harcerzy, którzy prowadzili akcję sabotażową, kolpoirtowali prasę
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podziemną,prowadzili tajne nauczanie, prowadzili akcję pomocy 

więźniom oraz ludziom poszukiwanym przez Gestapo. Prowadzili też 

akcję zbierania informacji z nasłuchu rozgłośni zagranicznych 

a także akcję harytatywną wśród ludności cywilnej. Ze wzglę­

du na szczególnie ostre represje ze strony okupanta oraz brak 

intensywnego działania ruchu oporu dorosłych, Grupy Szturmowe 

nie mogły pozwolić 3obie na większe akcje zbrojne.

W pierwszym okresie działalności Szarych Szeregów we 

Włocławku zgłosiły się do pracy konspiracyjnej następujące dru­

żyny /"Rodziny”/ j

- I Drużyna Konspiracyjna / była 6 Ż D Ii im. Szymona KOnarskle

V go /- drużynowy ćwik Antoni Gołębiewski

- II Drużyna Konspiracyjna /była 2 W D H im. Jana III Sobies-

v kiego# drużynowy H.R, Henryk Warecki

- III Drużyna Konspiracyjna /byłal W D H im. Kazimierza Pułas-

\t kiego/ drużynowy H.R, Kazimierz Szymański

- I? Drużyna Konspiracyjna /była 3 W D H im,Stefana Batorego/

drużynowy ćwik Henryk Karbowiak

- V  Drużyna Konspiracyjna /była 5 V/ D II im, Henryka Dąbrowski

go/ drużynowy ćwik Stanisław Chmielewski

- VI Drużyna Konspiracyjna /była 7 W D H im. Zawiszy Czarnego/

drużynowy' ćwik Lucjan Lewandowski

- VII Drużyna Konspiracyjna /była 17 W D H im, płk Lisa Kuli/

drużynowy ćwik Ryszard Sztemborowski

- VIII Drużyna Konspiracyjna /była 18 W D H im, ks, Józefa Po­

niatowskiego/ drużynowy II,R, Eugeniusz Śliwiński

- IX Drużyna Konspiracyjna /była 19 W D II im, (Tadeusza Koś­

ciuszki/ drużynowy H,Q„ Zbigniew Kwieciński

- I Drużyna Konspiracyjna Harcerek /była 1 Drużyna Harcerek im, 

Emilii Plater/ drużynowa samarytanka Janina Gabryjelska
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W miarę upływu czasu, wskutek aresztowań, wysyłania na 

przymusowe roboty do "Tiemiec oraz wysiedlania, stan licsebny nie­

których drużyn /mimo napływu nowych członków/ zranięjszał nie aż 

do zaniknięcia niektórych. Nieprzerwaną działalność prowadziła 

jedynie była 6 Ż D R im. Szymona Konarskiego dowodzona przesil 

dha Antoniego Gołębiewskiego, która w  konspiracji przyjęła nazwę 

I Drużyny Konspiracyjnej "Wilków", W 1943 roku, wskutek znacz­

nego zmniejszenia się ilości członków poszczególnych drużyn, 

przeprowadzono reorganizacje, w wyniku której w I Lruzżynie 

' "Wilków” kierowanej przez dha H.O, Antoniego Gołębiewskiego 

powiększono stan liczebny, a pozostałych harcerzy zorganizowano 

w trzy drużyny, których drużynowymi zostali druhowie:

V  -H.R, Czesław Sidor

- H.O. Lucjan Lewandowski

- H. 0. Ryszard Sztemborowski

Poszczególne drużyny podlegały Komendzie Konspiracyjnego 

Harcerstwa. Wskutek aresztowań i wywożenia do Niemiec, skład 

Komendy wielokrotnie się zmieniał:

- W skład I Komendy działającej w ckresie od 11 XI 1939 

do 31 I 1940 wchodzili:

- dh H.R. Tadeusz Kuderski - Komendant

- dli H.R. Czesław Sidor - zastępca

- dh H.O, Zbigniew Kwieciński - członek

- W początku roku 1940, wskutek wywiezienia dha Tadeusza Kuderskio* 

go do Niemiec, ustalił się nowy skład Komendy:

- dh H.R, Czesław Sidor - Komendant

\ - dii II,0, Zbigniew Kwieciński - zastępca 

j. - dh samarytanka Janina Gabyjelska - członek

- dh H.O, Zbigniew Zurn-Zahorski - członek
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^ - dh. wywiadowca Czesław Strzelecki - członek

- dh wywiadowca Jerzy Kalota - całonek

- W połowie 1940 roku Komendant dh Czesław Sidor również* 

został wywieziony do Niemiec, a następnie aresztowany pod za­

rzutem ucieczki i przynależności do tajnej organizacji. Prze­

słuchania nie złamały go jednak. Dzięki pomocy ówczesnego Ko­

mendanta Szarych Szeregów we Włocławku, we wrześniu został zwol­

niony i ponownie objął funkcję Komendanta, W okresie nieobec­

ności dha Czesława Sidora funkcję Komendanta pełnił dh H.O. Zbig­

niew Z u m -  Zahorski,

- W 1941 roku, po licznych aresztowaniach wśród harcerzy, pos­

tanowiono zmniejszyć skład Komendy. Tworzyli ją wówczas*

\, - dh H,R. Czesław Sidor ** Komendant 

v - dh ćwik Czesław Strzelecki — zastępca 

v - dh wywiadowca Jerzy Kalota - członek '

- W 1943 roku nastąpiła kolejna zmiana składu Komendy*

^  — dh H.R. Czesław Sidor - Komendant 

-dh H. 0. Lucjan Lewandowski - zastępca 

v -dh H.0, Ryszard Sztemborowski - członek 

v  -dh H.O. Antoni Gołębiewski - członek 

Wyżej wymienieni druhowie byli jednocześnie drużynowymi czte­

rech działających wówczas drużyn,

- W sierpniu 1944 roku ówczesny Komendant dh Czesław Sidor 

zmuszony był opuścić Włocławek ze wzglęgu na bezpieczeństwo. 

Ustalił się wtedy następujący skład Komendy*

- dh phm, Ryszard Sztemborowski - Komendant 

v - dli phm. Lucjan Lewandowski - zastępca

- dh phm. Antoni gołębiewsłd. — członek 

v - dh phm, Jerzy Prejzner - członek
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\J - dli ćwik Janusa Strębski - członek 

^  - dii ćwik Jam Mroziński - członek
*

V  - dh ćwik Juliusz Krasucki - szef łączników i za­

bezpieczenia terenu 

Ten skład Komendy nie* zmienił się do 20 I 1945 roku czyli do 

wyzwolenia.

Komenda Szarych Szeregów mieściła się we y/łocławku w nas­

tępujących miejscach!
/

v - ul, Paderewskiego 6 /w mieszkaniu dha Czesława Sidora/

- ul, Wolność-obecnie Obrońców Pokoju 26 / w mieszkaniu 

dha Czesława Strzeleckiego/

- iii* Dubois 3 / w mieszkaniu dha Czesława Sidora /

-  ul, 3 Maja / w mieszkaniu dha Ryszarda Sztemborowskiego/

Komendzie włocławskiej podlegały też drużyny działające 
*

w powiecie tzn, « -

~ Drużyna Brześć Kujawski - drużynowy dh H,0o Stefan Pakulski

przyboczny dh H,0, genon Pakulski
*

v - Drużyna Kowal - drużynowy dh ćwik Tadeusz Zieliński

- Drużyna Lubraniec - drużynowy dh H.R, Hieronom Kaniewski

V  przyboczny dh ćwik Wacław Kurzepa

v - Drużyna Gostynin - drużynowy S dh ćwik Edward Strzelecki

- Drużyna Aleksandrów Kujawski-Uiessawa - drużynowy dh ćwik •

Zygmunt Dacakowski 

i inne

Tak zorganizowani włocławscy harcerze prowadzili walkę z 

wrogiem na różnych płaszczyznach, które zostaną opisane w nas­

tępnym rozdziale.
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W A L K A  Z W R O G I E M

3.1. Mały sabotaż

Okupant niemiecki od pierwszych dni okupacji rozpo­

czął zbrodnicze dzieło wyniszczania narodu polskiego. Włocła­

wek został wcielony do Rzeszy* a konkretnie do tzw." Kraju Warty” 

i zmieniono jego nazwę na "Łeslau*. Polskie nazwy ulic i placów 

zmienino na niemieckie, zamknięto polskie szkoły, biblioteki, re­

dakcje połskich gazet* Władze niemieckie wydały szereg zarządzeń 

"porządkowych", któtych celem było poniżenie Polaków* ugodzenie 

w ich wartość społeczną /zakaz wstępu do kina, parku, obowiązek 

kłaniania sfcę JfiLemcom itp./. Hastępnie rozpoczęły się masowe aresz­

towania i egzekucje, W pierwszym rzędzie aresztowano, a następnie 

zgładzono lub wywieziono do obozów koncentracyjnych inteligen­

cję włocławską, księży, nauczycieli. Młodzież polską zachęto 

masowo wysyłać w  głąb Niemiec na przymusowe roboty. Całkowicie 

wyniszczono Żydów i biedotę miejską.

W tych warunkach, w  tej atmosferze strachu i bezna­

dziejności społeczeństwu polskiemu potrzebna była nadzieja,psy­

chiczne oparcie w celu przetrwania. Dostarczały tego wszelkie 

przejawy istnienia Ruchu Oporu wyrażające się w  tzw. małym sabo­

tażu. Włocławscy harcerze stosowali mały sabotaż jako jeden z ro­

dzajów walki z wrogiem.

Akcjami sabotażowymi zajmowały się przede wszystkim Szko­

ły Bojowe i Grupy Szturmowe, Zawiszacy natomiast, jako najnłodsi 

byli angażowani do pomocy przy tych akcjach. Oto przykłady akcji 

s

Rozdział III
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sabotażowych przeprowadzanych przez włocławskich harcerzpt

- przerywano łącznosć telefoniczną i telegraficzną

■» przestawiano drogowskazy i inne tablice informacyjne w celu 

dezorganizacji wojsk niemieckich

- niszczono zwrotnice kolejowe

-• dopisywano na niemieckich plakatach propagandowych własne 

hasła, zmieniano ich treść

- zmieniano treść nienieokich komunikatów frontowych poprzez 

zamienianie niektórych słów /po tych akcjach Kieracy przesta­

li rozlepiać na raurach tego typu plakaty i komunikaty/

- zrywano flagi niemieckie

- umieszczano napisy 'antyniemieckia na murach

- podrzucano ulotki antyniemieckie

- prov/adzono sabotaż na terenie zakładów pracy

- uszkadzano samochody niemieckie /szczególnie wojskowe/ po­

przez sypanie cukru do benzyny i przebijanie opon

- unieszkodliwiono gestapowca Szpuma poprzez spowodowanie 

wypadku przy strzelaniu /oberwanie palców/, a następnie 

otruto jego psa, którym szczuł polskie dzieci / wykonał 

3 zastęp I Konspiracyjnej Drużyny "Wilków"/

Harcerze działający w małym sabotażu, tak jak i pozos­

tali, przechodzili szkolenie wojskowe, którego instruktorami 

byli podoficerowie 14 pp i

- chorąży Staniaław Zarębski 

Shorąży Aleksander Sidor

- sierżant Władysław Winiarski

v' - plutonowy Wincenty Gołębiewski 

v - kapitan Stanisław Lewandowski 

Akcje sabotażowe, choć nie były to szeroko zakrojone akcje
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zbrojne, przypominały ITiemcom, że nie są u siebie, a Polakom do­

dawały otuchy i wiary w  lepszą przyszłość.

3.2. Kolportaż prasy oodzienne.j

Jedną z metod wynaradawiania Polaków było zniemczenie 

prasy i całkowite przejęcie kontroli nad dopływem informacji ze 

świata do społeczeństwa polskiego. Początkowo, w krótkim okresie 

wydawana była gazeta "A B C" w języku polskim, później w polsko- 

-nienieckim, a wkrótce została ona zastąpiona gazetą całkowicie 

niemiecką "Leslau Bote", która była jawnym narzędziem propagan­

dy hitlerowskiej, niemiecka gazeta oraz komunikaty rozlepiane 

na murach podawały fałszywe informacje gloryfikujące araię nie­

miecką, wpajające włocławianom ich rzekome niemieckie pochodzeniei

niszczące ducha narodowego iwszelki optymizm. W tej sytuacji ko~
\

niecznością było dostarczenie społeczeństwu prasy polskiej, w  któ-
.

rej znalazłyby się prawdziwe informacje ze świata i Polski, pol­

ska poezja, słowa otuchy i zachęty do przetrwania i walki,

W marcu 1940 roku został założony we Włocławku tajny 

Kujawski Cwiązek Polityczno - Literacki,- którego zadaniem był 

kolportaż podziemnej prasy polskiej. Jego założycielem i kierow- 

ynikiem był Włodzimierz Kłosowski. Organizacja ta, korzystając Z 

nasłuchu radiowego, wydawała pismo konspiracyjne "Ogniwo", a nas­

tępnie "Piorun" oraz "Biuletyn Informacyjny*. Redaktorem tych

V pism był dh Adrian Turczynovd.cz, a współpracowali z nim t Alek- 

Vsy Lasiński, Stanisław Piekarovd.cz oraz dh Janina Lech. W pra­

cy wydawniczej dh Adrianowi Turczynowiczowi pomagały jego córki 

/ dh Danuta i Maria, Danuta z czasem przejęła od dh Janiny Lech
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funkcję szefa kolportażu prasy podziemnej. Do pracy w kolpor­

tażu oddelegowana została część harcerek i harcerzy z Szarych 

Szeregów. Ukazująca się pisma konspiracyjne spełniały swoją 

rolę. Popularne wśród społeczeństwa Włocławka i Kujaw, niosły 

otuchę i dostarczały prawdziwych informacji z Polski i ze świata.

Ra początku lutego 1941 roku nastąpiła niemal całko­

wita dekonspiracja Związku. Aresztowany został jego kierownik 
— /

^ Włodzimierz Kłosowski oraz dh Danuta Turczynowicz. 7/ ręce Gesta­

po wpadli niemal wszyscy członkowie tej organizacji, a także 

oddelegowani do pracy w kolportażu harcerki i harcerze oraz ich 

rodziny /szczególnie siostry i bracia/. Po gehennie bestialskich 

przesłuchań większość z nich została zesłana do obozów koncentrat 

cyjnych lub stracona.

Aresztowani zostali j 

^ - dh Janina Lech - redaktor prasy podziemnej. Aresztowana

dnia 3 II 194^1 roku. Wyrokiem sądu niemieckiego w Poznaniu 

skazana na śmierć przez zgilotynowanie. Wyrok wykonano

dnia 13 X 1342 roku,
' i

v - dh Magdalena Lech - kolporterka* Aresztowana w lutym 1941

roku. Zginęła w obozie koncentracyjnym w Oświęcimiu

dnia 27 IV 1942 roku.

/ -dh Danuta Turczynowicz - kierownik kolportażu. Aresztowany

dnia 3 II 1941 roku. Zginęła w obozie koncentracyjnym w

Oświęcimiu dnia 14 III 1943 roku.

/  - dh Henryka Wojdyłło - kolporterka, Areotowana w lutym 1941

roku. Wyrokiem sądu niemieckiego w Poznaniu skazana na

śmierć przez zgilotynowanie. Wyrok wykonano dnia 27 K 1942 r.

V  - dh V/anda Paczkowska - kolporterka. Aresztowana w lutym 
/

1941 roku. Wyrokiem sądu niemieckiego w Poznaniu skazana 

na śmierć przez zgilotynowanie. Y/yrok wykonano 27 X 1942 r.
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\/ - dh Zofia Kosińska - kolporterka, Aresztowana w lutym 1941 

roku. Zginęła w Oświęcimiu,

V - dh Barbara Krzyżańska - kolporterka, Aresztowana w lutym 

1941 roku. Zginęła wOświęcimiu,

- - dh Lucyna Czapaka —  kolporterka. Aresztowana w lutym 1941 ro­

ku, Zginęła w  Oświęcimiu, 

v  - dh Bronisława Wierzblcka-Pietrzak - aresztowana w lutym 

1941 roku. Przeżyła obóz koncentracyjny,
»

dh Jadwiga Wyględowska - aresztowana w  lutym 1941 roku,

Przeżyła obóz koncentracyjry,

V —- dh Antonina Grześ - aresztowana w  lutym 1941 roku, Prze­

żyła obóz koncentracyjny,

v -- dh Zbigniew Kwieciński - z-ca Komendanta Szarych Szeregów. 

Aresztowany w lutym 1941 r. Zginął w obt>aie w Zwickau w  1942 r,

. v  ~  dh Henryk Karbowiak - szef wywiadu harcerskiego. Aresztowany 

w lutym 1941 r, ZgiKąłx7cm.!igJEtgxPrzożył obóz w  Zwickau.

- dh Dymitr Rrawczenko - z-ca szefa wywiadu harcerskiego. Areszto­

wany w lutym 1941 r. Zginął w obozie w Zwickau w  1942 r.

■J -dh Jan Sporny - członek wywiadu harcerskiego i ochrony organi­

zacji. Aresztowany w lutym 1941 r. Przeżył obóz w  Oświęcimiu.

V  - dhowie Leon i Karol Bilińscy - Kolporterzy,Aresztowani w  lutym 

1941 r, Leon przeżył obóz w Zwickau, Karol zginął w obozie *

w Rawiczu,

- dh Kazimiera Szymański—  kolporter. Aresztowany w lutym 1941 r. 

Zginął w  obozie w Mauthausen w  kwietniu 1945 r.

v — dh Benedykt Lech - członek redakoji. Aresztowany w  lutym 

1941 r. Przeżył obóz koncentracyjny,

V - dh Jerzy Kwiatkowski —  kolporter. Aresztowany w lutym 1941 r. 

Przeżył obóz koncentracyjny*
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* Druhowie* Adrian Turczynowicz, Henryk Promis, Aleksy Lasiński i 

v Stanisław Piekarowicz zbiegli przed aresztowaniem i ukrywali 

się przd Gestapo do końca wojny.

Aresztowania te wstrząsnęły społeczeństwem Włocławka 

i Kujaw. Organizacja Szaryeh Szeregów wyciągnęła wnioski z tej 

tragicznej lekcji. Postanowiono wówczas:

1/, Zmniejszyć stan osobowy organizacji do najbardziej wypró­

bowanych i doświadczonych harcerzy,

2/. Odwołać ze służby w organizacji wszystkie harcerkis aby nie 

narażać je na represje ze strony Niemców,

3/, Zabronić harcerzom kontaktowania się z innymi organizacja­

mi działającymi na terenie miasta i powiatu /mógł to robić tyl­

ko Komendant/,

4/. Zmniejszyć stan osobowy Komendy do 3 obób.

W następnych latach kolportaż prasy polskiej we Włoc­

ławku ograniczał się do wydawania "Biuletynu Informacyjnego”. 

Pozostała polska prasa była przywożona 2 Warszawy przez łączni­

ków i kurierów,

3,3. Taj ne nauc zanie

Z chwilą rozpoczęcia okupacji Hiemcy zamknęli wszystkie 

polskie szkoły. Jedną z pierwszych akcji w  ramach eksterminacji 

ludności polskiej były masowe aresztowani^ nauczycieli szkół

powszechnych i średnich oraz kadry wykładowców wyższych uczelni,
\

Była to planowa polityka wynaradawiania społeczeństwa polskiego, 

a przede wszystkim młodzieży, która zawsze była i jest przyszłoś­

cią narodu. Dzieci i młodzież polska nie miała możliwości legalsi
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nego uczenia się języka i historii własnego narodu, W tych ?/a~ 

runkach .jedyną ohroną przed wynarodowieniem i otępieniem pol­

skiej młodzieży "było rozwinięcie akcji tajnego nauczania,! okre­

sie okupacji, na tajnych kompletach ocalali przed aresztowaniami 

nauczyciele oraz ludzie powołani do tego w warunkach wojny, pro­

wadzili regularne nauczanie w zakresie podstawowym, średnim i wyż­

szym,

WeW Włocawku prowadzono tajne nauczanie w zakresie szko­

ły powszechnej i średniej. Lekcje odbywały s&ę w mieszkaniach pry­

watnych przy zachowaniu wszelkich środków ostrożności. Lokale 

tajnego nauczania były ubezpiecsane przez członków Szarych Sze­

regów, W organizacji harcerskiej działała gekoja Tajnego Hau- 

czania-której członkami byli m, in. t *

v - dh hm. Maria Wojnicka - kierownik nauczania w  zakresie 

szkoły powszechnej i średniej / 1 IV 1942 ~  20 I 1945 /

- dh samarytanka Elżbieta Groblewska a d, Ee&erska
%

/ 11 XI 1939 - 20 I 1945 /

* - dh Leokadia Kuhn / 1,17 1942 - 20 I 1945 / 

v - dli ¥/anda Staniewicz / 17 IV 1942 - 20 I 1945 /

- dh Wacława Orlińska z d, Matuszkiewicz Y 1943-20 I 45/

- dh Regina Piechocka z d. Matuszkiewicz /14 V 1943- 20 I 45/ 

v - dh Irena Wojciechowska z d. Herba / 3 II 1941- 20 I 1945/

v - dh Adrian Turczynovd.cz / 1 IV 1942 - 20 I 1945 /

- dh Wacław Tomaszewski / 1 IV 1943 - 20 I 1945 /

W tajnym nauczaniu działali także inni członkowie Szarych Szeregów, 

jednak trudno dziś ustalić wszystkie nazwiska. Z tajnych komple­

tów korzystali nie tylko włocławscy harcerze, ale także młodzież 

nie zrzeszona.

Działalność ta była bardzo niebezpieczna tak dla nau­
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czających jak i uczniów. V/ razie odkrycia przez Niemców wszystkim 

groziła kara śmierci- Mimo to jednak tajne nauczanie prowadzo­

no do samego końca wojny, do czasu, kiedy oficjalnie mogły dzia­

łać szkoły polskie.

Włocławscy harcerze prowadzili także w tym czasie samo­

kształcenie na kursach harcerskich, W 1942 roku zorganizowano 

kurs drużynowych, w którym uczestniczyli* 

v - dh Lucjan Lewandowski 

v-- dh Ryszard Sztemborowski 

^ - dh Antoni Gołębiewski 

u —  dh Jerzy Jagielski 

y -  dh Jerzy Pr aj zner 

Na przestrzeni roku 1943 i 1944 Został zorganizowany kurs 

podharcmistrzowski, który ukończyli t

^ - dh Czesław Sidor —  został mianowany podharcmistrzem 

uchwałą Komendy Szarych Szeregów, ponieważ ukoń­

czył kurs podhanemistrzowski jeszcze w 1939 roku 

^ - dh Lucjan Lewandowski 

^ - dh Ryszard Sztemborowski 

^ - dh Antoni Gołębiewski 

 ̂- dh Jerzy Jagielski 

^ - dh Jerzy Prajsner 

Wszystkim wymienionym wyżwj druhom przyznano stopień podharc­

mistrza z zastrzeżeniem, ża ostateczna nominacja nastąpi w wol­

nej Polsce.

Pozostali harcerze uczestniczyli w szkoleniach harcerskich i woj­

skowych, Po odpowiednim przeszkoleniu Komenda Szarych Szeregów
\

awansowała ich na wyższe stopnie. Szkolenia prowadzili upraw­

nieni do tego instruktorzy harcerscy i wojskowi,
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3.4. Pomoc więźniom i .jeńcom wojennym
/

Jednym z zadań, jakie postawili sob&e włocławscy har­

cerze było niesienie pomocy ludziom. Wypełniając to chlubne za­

danie pomagali ludności cywilnej tzn. uciekinierom, rodzinom znaj­

dującym 3ig w szczególnie trudnych warunkach, samotnym matkom

- żonom żołnierzy września przebywającym vr obozach jenieckich, 

ludności żydowskiej zamkniętej w  getcie. Pomoc ta polegała prze­

de wszystkim na organizowaniu żywności i odzieży oraz załatwia­

niu drobnych spraw,

Akcją niesienia pomocy objęci także byli więźniowie, 

w tym jeńcy wojenni więzieni w obozie na Słoaowie. Włocławacy 

harcerze potajemnie dostarczali im żywność i wiadomości ze świa­

ta. najpoważniejszą tego typu akcją było zorganizowanie ucieczki 

jeńca angielskiego pochodzenia polskiego Jula z obozu na Słodowie

i wywiezienie go a kraju. Akcję tę przeprcwadziła I Konspiracyjna 

v Brużyngt ttWilkóv;w dowodzona przez dha ćwika Antoniego Gołębiewskie­

go. Oto opis tej akcji;

a/ Przygotowanie akc.il

W 1942 roku dh Antoni Gołębiewski pracował niemieckiej 

firmie rzeźniczej Reiehgdeuscha Paula Tyma, która na terenie 

rzeźni miej sicie j zajmowała się ubojem. Dh Antoni Gołębiewski był 

zatrudniony jako pomoc rzeźnoka, a w razie potrzeby był odsyłany 

do innych prac na terenie rzeźni i w prywatnym mieszkaniu Paula 

Tyma /np. w czasie wyjazdów Tyma wraz z rodziną do Niemiec opie­

kował się jego mieszkaniem i gospodarstwem/. Często też wysyłany
/

był przez swego chlebodawcę do jego zięcia Schracka, który pro­

wadził sklep rzeźniczy przy ulicy Kapitulnej /obecnie Jana Polew­

ki/, a także miał obowiązek dostarczania mięsa i kości do obozu

66



39

^ jenieckiego na Słodowie, U Schracka dh Antoni Gołębiewski był 

zatrudniony jako pomoc lub zastępstwo pracującego tam furmana,

2 tego powodu niejednokrotnie jeździł do obozu jenieokiego a 

dostawą mięsa. Miał tam okazję zapoznać, a nawet zaprzyjaźnić 

alę z niektórymi jeńcami. Sami jeńcy nazywali go "Kleine Anton", 

a każdy jego przyjazd do obozu witany był z radością,ponieważ 

"Kleine Anton", oprócz oficjalnej dostawy, przemycał dla nich 

wędliny, ohleb i tak oczekiwane wiadomości ze świata. 

v Dh Antoni Gołębiewski szczególnie zaprzyjaźnił się z an­

gielskim jeńcem pochodzenia polskiego Julem. Bliski kontakt 

ułatwiała znajomość języka polskiego, jaką, choć w słabym stop­

niu, posiadał-Anglik#' W ich rozmowach powstał plan zorganizowa­

nia ucieczki s oboSu» Po wspólnym obmyśleniu warunków powodzenia 

v akcji dh Antoni Gołębiewski przekazał sprawę ówczesnemu Komen­

dantowi Szarych Szeregów we Włocławku dh Czesławowi Sidorowi. 

v  w mieszkaniu dha Antoniego Gołębiewskiego przy ulicy Miłej od-­

była się narada I Konspiracyjnej Drużyny "Wilków" poświęcona 

przygotowaniu akcji. W naradzie uczestniczyli*

- dh Czesław Sidor ps. Złoty Lis - Komendant Szarych Szeregów 

we Włocławku

- dli Antoni Gołębiewski ps, Wilk - dowódca I Drużyny "Wilków" 

v - dh Tadeusz Kałętkiewicz - zastępca dowódcy, zastępowy

I zastępu

v — dh Wiktor Białecki - zastępowy XI zastępu

- dh Wincenty Gołębiewski - instruktor wojskowy, doradca 

drużyny

Na tej naradzie opracowano plan przygotowania i przeprowadzenia 

akcji*

v 1/. Sh Antoni Gołębiewski zaproponował przeprowadzenie akcji
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w  czasie dostawy mięsa do obozu i wywiezienie uciekiniera w 

skrzyni furmanki, a następnie ukrycie go w domu swego szefa Pa­

ula Tyma, który właśnie wraz a rodziną wyjechał do JŁiemiec,

2/. Należało dostarczyć uciekinierowi cywilne ubranie i doku­

menty* W tym celu zorganizowano kradzież dokumentów.volks- 

deutscha Arnolda Dietlofa, wykorzystując jego skłonność do nad­

używania alkoholu*

3/, Komendant dh Czesław Sidor podjął się uzgodnienia z Główną 

Kwaterą /Pasieką/ w Warszawie terminu i miejsca przekazania jeńca,
f

4/* Termin akcji wyznaozono na sobotę przed Zielonymi Świątkami, 

b/ Przeprowadzenie akcji

Zgodnie a planem, w sobotę rano dh Antoni Gołębiew­

ski pojechał z dostawą mięsa od rzeźnika Schracka do obozu je-
* /

nieckiego na Słodowie. Towarzyszył mu dh Czesław Sidor w zastęp­

stwie chorego wówczas furmana* Druhowie* Stanisław Chmielewski,

^  fadeusz Kałętkiewicz, Józef Tyryński i Wiktor Białecki ubezpie­

czali akcję na wypadek konfliktu s Niemcami. Wszyscy harcerze wy­

posażeni byli w krótką broń.

Po wjechaniu na teren obozu druhowie przystąpili do 

\ akcji.Dh Antoni Gołębiewski udał się wraz ze strażnikiem do biu­

ra w celu załatwienia formalności związanych z dostawą mięsa. 

Starał się przy tym jak najdłużej zająć strażnika* Tyncżasem 

v dh Czesław Sidor z jeńcem Julem, który pracował w magazynie, roz­

ładowali przywieziony towar. Wóz, którym przywieziono mięso był 

kryty, a z obu stron miał półowalne klapy do otwierania. Po szyb­

kim wyładunku jeniec Jul niepostrzeżenie wskoczył do wozu i ukrył 

\ się między pojemnikami na mięso,a dh Czesław Sidor spokojnie 

usiadł na koźle. Gdy tylko dh Antoni Gołębiewski wrócił z biura 

wóz ruszył w drogę powrotną. Strażnicy przy bramie, przyzwyczajeni
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do tycli odwiedzin, nie zwrócili uwagi na wyjeżdżający wóz.

Po wyjeździ o z obozu, druhowie y/raz z uciekinierem ulicą Ka­

pitulną /obecnie Jana Polewki/, przez tory kolejowe, ulicami 

Kamkowskiego /obecnie Wojska Polskiego/, Kilińskiego, PI. Wol­

ności i Warszawską dobrnęli na ulicę Pierackiego/ obecnie §wier- 

\ czewskiego/, gdzie znajdował się dom szefa dha Antoniego Gołę­

biewskiego, Paula Tyma, W pustym wówczas gospodarstwie ITiemca 

można było bezpiecznie ukryć zbiega. Jul natychmiast został 

przebrany w cywilne ubranie i po nakarmieniu ukryty w  sianie 

na terenie gospodarstwa Paula Tyma. Tak ukrywał się do ranka 

dnia następnego. Przez cały pobytu Jula w  domu Niemca, czuwało 

ubezpieczenie, którym kierował dh Stanisław Chmielewski, Tym­

czasem Niemcy, zorientowawszy się w ucieczce jeńca, zarządzili 

obławę w dzielnicach Kokoszka, Słodowo, Lisek, Ruda oraz w po­

bliskim lesie, jednak bez skutku,

ITastępnego dnia rano dh Antoni Gołębiewski i Anglik Jul, 

zaopatrzony w dokumenty Arnolda Metlofa, jednokonną bryczką 

ruszyli w drogę. Pojechali w stronę Jeziora Czarnego, na trze­

ciej budce kolejowej przekroczyli przejazd i leśnymi, bocznymi 

drogami ruszyli w stronę Smolaka* Ha trasie ubezpieczała ich 

vobstawa. W Smólsku czekał na njch dh Czesław Sidor i reszta 

ubezpieczenia m.in. dh Wincenty Gołębiewski i dli Stanisław Le- 

ywendowsłćL. Stamtąd dh Czesław Sidor i Anglik Jul ruszyli na 

punkt przekazania jeńca przedstawicielowi Głównej Kwatery.

Koleją wąskotorową dojechali do Piotrkowa Kujawskiego k0Sompol- 

na. Tam przesiedli się na kolej szerokotorową i po przesiadce 

w Katowicach pojechali w  kierunku Częstochowy. Dojechali do 

Myszkowa za Zawierciem. We wsi Koziegłowy, wraz z ludźmi idą­

cymi do kościoła przekroczyli granicę Generalnego Gubernatorstwa
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v W Żarkach czekał na nich dli hm. Edward Sum, Kierownik Wydzia­

łu Zachodniego Głównej Kwater, który przejął jeńca. W czasie 

tej trudnej akcji obydwaj byli niejednokrotnie legitymowani, 

lecz posiadając odpov/iednie dokumenty i płynnie władając ję­

zykiem niemieckim doskonale dali sobie radę.

Akcja uwolnienia jeńca angielskiego z obozu udała się 

w całej pełni. Bez żadnych strat uwolniono człowieka z niemiec­

kiej niewoli i umożliwiono mu powrót do kraju.
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K O N S P I R A C Y J N Y  Z I O T 

" S Z A R Y C H  S Z E R E G Ó W "  W E  W Ł O C Ł A W K U

Rozdział IV

Wiosną 1944 roku rozwój 7»ydarzeń na wszystkich 

frontach pozwalał mieć nadzieję na szybkie zakończenie wojny,

W tej sytuacji postanowiono zorganizować zlot członków Szarych 

Szereg ów we Włocławku. Był to jedyny zlot harcerski w okupo- 

Y/anej Polsce. Odbył się w dniu Święta Harcerza 23 kwietnia 

1944 roku w lasach wienieckich koło Włocłav/ka,

Po wyjściu z kościoła św. Jana harcerze różnymi dro­

gami udali się w  kierunku Wieńca, gdzie \r zagajniku v/yznaczo- 

‘no miejsce zbiórki. Punktualnie o godzinie 12-ej harcerze usta­

wili się w czworobok. Po odebraniu raportu do zebranych przemó­

wił Komendant Szarych Szeregów v/e Włocławku i pov/iecie dh Łun, 

Czesłavr Sidor, który nakreślił sytuację na frontach i dał wy­

raz nadziel na szybkie zakończenie wojny. Następnie młodzi 

harcerze, na małą flagę narodową z krzyżem harcerskim, złożyli 

przyrzeczenie następującej treści:

” W obliczu Boga Wszechmogącego przysięgam: 

na straży interesów Pań3tv/a Polskiego wiernie stać,

o Jego y/olność, v/ielkość i potęgę ze wszystkich sił walczyć 

aż do ofiary własnego życia.

Rozkazy zv/ierzchników ściśle wykonywać, choćby mnie śmierć 

spotkać miała,”

Po przyrzeczeniu dh Komendant nadał stopnie harcerskie mło­

dzika, wywiadowcy i ćwika. Na zakończenie odśpiev/ano hymn na­

rodowy, po czym harcerze pojedynczo udali sie do domów.
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W slocie uczestniczyło około 50 harcerzy. Z ramienia 

v Komendy, oprócz Eomendanta dha hm* Czesława Sidora, uczestni- 

^czyli; zastępca Komendanta dh lim. Lucjan Lewandowski oraz 

członkowie Komendy : dh hm, Antoni Gołębiewski i dh hm. Ry­

szard Sztemborowski. Miejsce zlotu ubezpieczało 20 harcerzy 

dowodzonych przez druhów : Stanisława Chmielewskiego i Jerze­

go Jagielskiego uzbrojonych w tzw. "belgijkiH.

Zlot trwał zaledwie 20 minut, ale wywarł na wszystkich 

uczestnikach głębokie wrażenie. Szczególnym przeżyciem stał 

się on dla młodych harcerzy, którzy mieli okazję złożyć przy­

rzeczenie harcerskie w tak niecodziennych warunkach i podnio­

słej atmosferze.
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Z A K O I C Z E I I  E

Wojenna działalność włocławskich harcerzy trwała 

nieprzerwanie 5 lat i 4 miesiące, najpierw w Harcerskim Pogo­

towiu Wojennym, a następnie w konspiracyjnych Szarych Szere­

gach. Stan osobowy organizacji w okresie od 28 VIII 1939 roku 

do 20 I 1945 roku wynosił ogółem 144 członków. liozebność Hufca 

ulegała zmianom z powodów od harcezsjy niezależnych / aresztowa­

nia, wysiedlanie, wywożenie do ITIeraieo na przymusowe roboty/,

W niniejszym opracowaniu znalazła się tylko część nasS- 

wisk ludzi, którzy wówczas walczyli pod harcerskim znakiem*

2 powodu upływu czasu nie sposób dziś ustalić wszystkich nazwisk. 

Wielu z ówczesnych harcerzy dziś już nie żyje. Kie znane są 

nazwiska członków drużyn z powiatu jak np. Brześcia Kujawskie­

go, Lubrańca, Kowala, Gostynina i innych miejscowości . Stąd 

też podana wyżej liczba członków Szarych Szeregów mogła być 

większa.

W tych ciężkich dniach byli młodymi, często bardzo młody­

mi ludźmi. W tym wieku dziewczęta i chłopcy spędzają czas na
v 4

nauce i zabawie. Im los przeznaczył inną młodość, Narażając 

swoje życie oraz życie swoich bliskich, mieli co dzień przy­

pominać Niemcom, że Polska nie zginęła, ale żyje i walczy.

Działalność włocławskich harcerzy, przejawiająca się 

w małym sabotażu, kolportowaniu prasy polskiej, tajnym naucza­

niu i niesieniu pomocy potrzebującym nie tylko utrudniała Niem­

com niszczenie narodu polskiego, ale miała też ogromne znaczę- 

nie dla ludności polskiej. Harcerki i harcerze nieśli wiarę

i nadzieję, że mimo terroru Polska nie zginęła, żyje w nich i 

powstanie z martwych kiedy przyjdzie czas wyzwolenia.
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Była to trudna i niebezpieczna działalność* Wielu 

młodych, ludzi sraciło w niej zdrowie i życic. Ci * cc ocaleli, 

zaraz po wyzwoleniu zajęli się organizowaniem wolnego harcer­

stwa we Włocławku i na Kujawach. Ówczesna Komenda Szarych Szere­

gów utworzyła pierwszą Komendę Hufca Z E ? we Włocławku*

Dzisiejsza włocławskie i kujawskie harcerstwo może po­

szczycić się chlubnymi tradycjami. Tym, którzy te tradycje two~ 

rzyli należy się wdzięczność i pamięć Tych,którzy je dziś 

kontynuują.
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W ł o c ł a w e k  £

Sz. Sz.

G o ł ę b i e w s k i  A n t o n i  * 

ps. "Wilk"

dh. Hm. k o m d t . I-szej d r użyny -grupy 

szt u rm o w e j  w  W ł o c ł a w k u .

Z o b . T. C e c y l i a G o ł ę b j e  wska insp. W ł o c ł a w e k  

1 /1 /1 0-m -2001
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